

我区多举措保障困难群众安全温暖过冬

本报讯（记者 李毓璇）近日，自治区民政厅印发保障困难群众安全温暖过冬的通知，实施关爱帮扶困难群众“六大行动”，打好温暖高效救助“组合拳”。

全区各级民政部门开展困难群众救助帮扶行动，密切关注物价波动情况，优化完善低保标准动态调整、社会救助标准与物价上涨挂钩联动机制，

及时足额发放价格临时补贴。出台《自治区临时救助实施细则》，拓展救急难功能，加强取暖救助与临时救助衔接，帮助困难群众解决过冬实际困难。关注失业、灵活就业、低保边缘人口、支出型困难群众等重点人群，全面了解辖区困难群众生活状况和过冬取暖情况，做到早发现、早介入、早救助。开展困难老年人探访关爱行动，开展困难残疾人暖心服务行动，开展困难残疾人。

享受“两项补贴”情况大排查，确保应享尽享。针对冬季气候寒冷实际和救助管理服务特殊要求，加强流浪乞讨人员救助管理工作。开展慈善力量精准帮扶行动，持续推进“善行宁夏”十大慈善项目，启动实施“阳光慈善”工程，加强慈善募捐、捐赠、服务等环节事前事中事后监管和信息公开，保障慈善款物用于困难群众。

宁夏交通运输厅执法监督局石嘴山分局

举办道德讲堂

本报讯（通讯员 陈文静 胡睿）近日，宁夏交通运输厅执法监督局石嘴山分局执法四大队、五大队联合举办以“爱岗敬业、履职担当”为主题的道德讲堂活动。此次活动由作反省、学模范、讲故事、谈感悟、诵

（上接01版）

下山途中，记者得知，张凯和王进朝今年都是30多岁，一双轻便运动鞋，一身橘色的森林防火服，是他们喜欢的“工作装”。每天早晨7点到下午5点，他们一直行走在贺兰山间，经受着风吹日晒，可温暖的笑容总是挂在二人脸上，爽朗的笑声穿破山间雾霭，回荡在山谷中。

“巡山防火、登记动物种群结构只是我们日常工作的一部分，有时候遇到被抛弃的马鹿幼崽，我们还要救助。”马莲口管理站副站长杜承星告诉记者，在贺兰山黄旗口有一处早先农人留下的果树林，常有马鹿群活动。今年3月，几名游客在路边拍照时，惊动了正在觅食的马鹿群，一只幼鹿因被太小跑不动落在了路边。游客看到小马鹿很可爱，便上前抚摸拍照，差点让小马鹿丧命。

“小马鹿身上一旦有了人的气息，就会被整个种群抛弃。由于还在哺乳期，一旦被抛弃，它不是被活饿死，就是被其他动物吃掉。”杜承星说，插旗口护林组消防员在巡查时发现了小马鹿，立即将其送到中山公园动物园，今后它只能在动物园生活了。

杜承星介绍，近年来，保护区工作人员联合公检法机关、当地政府和毗邻兄弟单位等开展反盗猎联合执法行动、边界巡查活动，稽查巡逻、宣传教育、清山

经典、向“德”鞠躬等6个环节组成，让执法人员感受榜样模范的力量，明白爱岗敬业、履职担当的重要性。在谈感悟环节，执法人员纷纷发言，表示要热爱工作岗位，为交通执法事业发展作贡献。

走！跟贺兰山护林员一起巡山

查套，大山深处总有保护区工作人员的身影，一切都是为了还贺兰山一片和谐稳定……

绿水青山的守护者

在山下休整半日后，12月6日，记者跟着苏峪口管理站贺兰口护林组去巡山。

9点，检修完灭火器材后，护林员郑自福，姚建新带着GPS记录仪和登记簿向岩画景区进发。一路上，他们观察山谷两侧植被情况，发现非正常干枯的植被就会登记在册。

景区内，路边的小喇叭反复播放着林区防火知识，山谷两侧的悬崖都用铁丝网罩了起来，以保护游客的人身安全。

穿行一处山口时，一股强风瞬间袭来，瘦小一些的郑自福险些被吹倒。再往里走，便是乱石堆。护林员只能沿着山间的小溪，时而穿越乱石堆，时而翻越巨石阵，艰难地行走在陡峭的山谷中。

“看，那有几只岩羊。”在一处山坳，郑自福发现6只正在觅食的岩羊，立即停下脚步，打开GPS记录仪并提醒姚建新做好记录。巡查中，他们还发现了一具岩羊尸体，初步判断是自然死亡。他们将信息采集上传，不同的死亡原因会透露出森林里的生态变化。

开展涉路施工监管确保群众安全出行

本报讯（通讯员 郭学兵 胡睿）

近日，宁夏交通运输厅执法监督局石嘴山分局配合交警部门圆满完成乌玛高速跨京藏高速涉路施工安全保畅任务。在3个多月的借道通行施工期间，施工现场没有发生一起安全事故、没有出现交通中断现象。该局通过联勤联动保障机制，排查安全隐患，发现并整治路面病害3处，开展路域环境

本报记者 张剑波 整理

整治行动清理路肩边坡杂物49处，劝阻违规营业路边摊点1处。要求施工建设单位科学合理安排施工时间，安排人员在施工现场疏导交通，同时做好现场警示标志摆放。优化出行服务，通过高清摄像头24小时对借道通行处进行监管，为过往司乘人员提供路况监测信息等服务，确保群众安全出行。

本报记者 张剑波 整理

绿水青山的守护者

在山下休整半日后，12月6日，记者跟着苏峪口管理站贺兰口护林组去巡山。

9点，检修完灭火器材后，护林员郑自福，姚建新带着GPS记录仪和登记簿向岩画景区进发。一路上，他们观察山谷两侧植被情况，发现非正常干枯的植被就会登记在册。

景区内，路边的小喇叭反复播放着林区防火知识，山谷两侧的悬崖都用铁丝网罩了起来，以保护游客的人身安全。

穿行一处山口时，一股强风瞬间袭来，瘦小一些的郑自福险些被吹倒。再往里走，便是乱石堆。护林员只能沿着山间的小溪，时而穿越乱石堆，时而翻越巨石阵，艰难地行走在陡峭的山谷中。

“看，那有几只岩羊。”在一处山坳，郑自福发现6只正在觅食的岩羊，立即停下脚步，打开GPS记录仪并提醒姚建新做好记录。巡查中，他们还发现了一具岩羊尸体，初步判断是自然死亡。他们将信息采集上传，不同的死亡原因会透露出森林里的生态变化。

界线，也是一道阻挡寒流和风沙侵袭的生态安全屏障。保护好贺兰山的生态环境，就是保护好了“塞上江南”的美好生活。

宁夏贺兰山国家级自然保护区总面积约290.3万亩，保护区内森林面积41.4万亩，活力木蓄积量132.1万立方米，森林覆盖率达到14.3%。保护区内有野生植物647种，包括重点保护植物四合木、沙冬青等；有野生动物218种，其中国家重点保护动物16种，岩羊种群数量由2万多只增长到4万多只。

多年来，贺兰山保护区构建“林长+检察长+警长+督察长”网格化管理格局和“局站组+县乡村”双林长组织体系，推进“网格化”管理。落实“六长”责任制，牢固树立“以人为本、生命至上”和“防大火、救小火就是防火灾”的理念，建立健全“三项机制”，落实落细“十项举措”，全力做好保护区森林草原防灭火工作。将先进科技成果与资源保护、科研监测、森林防火工作结合起来，在保护区安装视频监控、红外线相机，利用巡护手持机与无人机技术，初步建立立体监测网络，切实做到“守土有责、管护有方”。

像张凯、郑自福一样每天在贺兰山巡查的护林员还有很多，正是有了这些“森林卫士”的安全守护，宁夏贺兰山自然保护区内才取得73年无较大森林火灾的骄人成绩。



12月7日，固原市原州区司法局组织社区矫正对象开展“学党史，感恩，跟党走”红色教育主题社会实践活动，参观小岔沟红军长征毛泽东宿营地、乔家渠红军长征毛泽东宿营地。社区矫正对象纷纷表示，要珍惜来之不易的幸福生活，认真改造，遵守社区矫正各项规定，争取早日回归社会。

本报通讯员 海强 摄

宁夏以“公安温度”厚植“营商沃土”

（紧接01版）

交警大队大队长张英浩告诉记者。

发展是第一要务，平安是第一环境。宁夏各级公安机关精准发力，抢占警企联服务“制高点”，以更精准的举措加强对企业的服务和指导，积极帮助企业解决实际问题，全力推动助企工作提质增效创优。

“企业有困难可以随时求助，辖区进驻企业发展日新月异。日常巡查中，民警辅警经常查看辖区是否有新的项目、项目的类型，关注施工建设工程车辆、通信线路，以及施工的道路开口是否存在安全隐患。”宁东

2023年全国青少年禁毒知识竞赛收官

（上接01版）

国家禁毒办相关负责人表示，全国青少年禁毒知识竞赛的组织举办，成功在全国在校中（职）小学生中开展了一次广泛的禁毒知识普及教育。各级禁毒部门要以此次竞赛

据《法治日报》

“引摊入市”为流动摊贩“安家”

（上接01版）

“流动摊贩入市，现在占市场长期经营户的六分之一，我们每天都给其预留位置，来了随时安排摊位，尽量满足需求。”庆丰街早市管理人员王玥说，该市场现有商户300多家，冬天7点开始摆摊，10点半要求商户收摊，开始打扫卫生。已有20多名流动摊贩入市。

贩与市场签订管理协议，扎根在市场。地摊方便了市民生活，也活跃了城市经济。苏瑞说：“‘引摊入市’让临时市场有组织、有管理，激发了地摊经济活力。我们将加大对流动摊贩的整治力度，将庆丰街划为严管街，指派专人定点值守，禁止流动摊贩占道经营。”

平安石嘴山

石嘴山检察公益诉讼助力生态环境持续改善

本报记者 张建兴 通讯员 刘惠娟 文/图

1 用好公益诉讼 凝聚保护合力

全市两级检察院党组多次向同级党委、政府、党委政法委报告上级检察机关关于公益诉讼工作要求，自治区党委主要领导批示和公益诉讼工作开展情况，得到批示肯定22次。

2018年，石嘴山市委出台《关于支持检察机关全面开展提起公益诉讼工作，进一步推动法治石嘴山建设的意见》，并专门召开公益诉讼工作推进会，有力促进了全市公益诉讼检察工作持续健康发展。

2020年5月召开的全市“一府两院”联席会议专门听取了公益诉讼检察工作情况汇报，市政府主要领导对取得的效果给予充分肯定，强调要加强行政、执法、司法工作协调联动，加大相互支持力度，持续提升工作质效。

2020年7月，石嘴山市人大常委会对全市公益诉讼工作进行调研，听取和审议了公益诉讼工作情况报告。2021年6月，最高人民检察院党组来宁巡视“回头看”，听取石嘴山市检察院公益诉讼工作汇报并给予充分肯定。两级检察院主动邀请全国、自治区人大代表

100余人次视察全市公益诉讼工作，认真听取并落实意见建议。积极借助“外脑智慧”，与水务局、自然资源局等行政



官助理和“益心为公”志愿者参与办案，通过召开联席会议、制定协作机制、共同开展专项治理等措施增进共识，形成工作合力。

2 围绕服务大局 体现检察担当

全市检察机关及时跟进落实中央、自治区党委、石嘴山市委重大决策部署，自觉把公益诉讼工作置于全市工作大局中来谋划和推进，出台《石嘴山市检察机关服务保障黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设的工作意见》，制定15项具体工作举措。聚焦“三大攻坚战”和守好“三条生命线”，积极开展“贺兰山自然保护区内清理整治”“打赢蓝天保卫战”“黄河污染治理”“美丽乡村建设”等专项监督活动。

检察机关在履行审查职责时，对发现损害社会公共利益的线索及时启动民事公益诉讼职责，通过使违法者承担刑事责任和民事责任，最大程度加大惩处力度，对破坏环境的人和单位敲响警钟，这也是生态文明建设理念在公益诉讼检察和刑事审判中的具体应用。

全市检察机关坚持与河长办共同开

展“携手清四乱 保护母亲河”“黄河干流宁夏段取水工程专项整治”等专项行动，督促清理生活垃圾、建筑垃圾2.5万余吨，整改拆除违法建筑1.4万平方米，清理污染河床2.5万平方米。平罗县检察院针对未经许可建造泵站直接取用黄河水和擅自掘井取用地下水问题，督促严格落实取水许可证和水资源有偿使用制度，推进黄河流域水资源综合保护。行政机关已督促填埋地下水取水井700余眼，减少违规取水量每年约300万立方米。平罗县检察院督促清理整治国家湿地公园天河湾黄河湿地保护区违法建筑物、构筑物2.4万余平方米，使公园内妨碍黄河行洪、破坏湿地生态和生物多样性的违法行为得到彻底解决。自治区人大常委会专门调研并给予肯定。石嘴山市检察院针对城市不当排涝影响星海湖西水域水质问题，通过“磋商+检察建议”推动问题整改，该案入选自治区检察院生态检察

督办案件。



石嘴山市检察院坚持每年组织环境综合治理做贡献。

3 注重协作配合 提升治理效能

石嘴山市检察机关认真贯彻落实黄河流域生态检察一体化理念，共同抓好大保护，协同推进大治理。建立“河长+检察长+警长”“林长+检察长”工作机制，先后与石嘴山市河长办、内蒙古自治区乌海市河长办及乌海市检察院共同召开黄河流域河湖管理保护跨区域协作研讨会并签署《跨行政区域河湖管理保护协作机制》，与银川市检察院、吴忠市检察院会签《关于建立黄河流域跨区域生态环境和资源保护检察协作机制的意见》，共同促进黄河流域生态资源保护。与内蒙古自治区检察院阿拉善盟分院、乌海市检察院联合召开贺兰山生态环境和资源保护座谈会，并会签了工作纪要。与石嘴山市政协办公室签署合作协议，探索开展公益提案与公益诉讼检察建议双向衔接转化工作，并由市政协办公室推荐50名政协委员和各界群众加入“益心为公”志愿者，构建“政协+检察”多方参与、共治共享的公益保护新格局。与应急管理局、公安局共同开展贯彻落实“八号检察建议”、推动危化品行业安全生产专项整治，会签工作协作办法。与审计局、自然资源局等部门建立线索反馈、信息共享、案件协办等工作机制。

下一步，全市两级检察机关将持续发力，在预防性公益诉讼、生态环境损害赔偿等方面积极探索，深入推进“公益诉讼守护美好生活”专项监督活动，切实做好检察公益诉讼环节服务保障生态文明建设工作，不断总结提炼推广可复制的石嘴山检察公益诉讼经验，不断提高人民群众获得感、幸福感、安全感和满意度。

石嘴山市推进市域社会治理现代化

系列报道